电功率实验
1、在“测量小灯泡额定功率”实验中，小灯泡L的额定电压U额=2.5V
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）图甲是小明测量小灯泡额定功率的实物电路图。图中有一根线连接错误，请在这根线上打“×”，并在图中改正。
（2）闭合开关，移动滑片P至某位置时，电压表示数为2V，为测量小灯泡L的额定功率，应将滑片P向　 　（填“A”或“B”）端移动，当小灯泡L正常发光时，电流表示数如图乙所示，则小灯泡L的额定功率为　 　W。
（3）小明利用一个电压未知的电源（电源两端电压不变）和阻值为R0的定值电阻，设计了如图丙所示的电路，也能测出小灯泡L的额定功率。请完成下列实验步骤：
①闭合开关S1，开关S2接a接线柱，移动滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为　 　；
②闭合开关S1，开关S2接b接线柱，滑动变阻器的滑片　 　（选填“向左移动”、“向右移动”或“保持不动”），读出电压表示数为U1；再将开关S2接c接线柱，读出电压表的示数为U2；
③则小灯泡L额定功率的表达式P额＝　 　。（用U额、U1、U2、R0表示）





2、一只小灯泡的额定电压为2.5V，正常发光时的电流约为0.3A，小明想测量这个小灯泡的额定功率，实验室中有如下器材，一个电压表、一个电流表，一个开关，电源、滑动变阻器、导线若干。
      [image:  ]    [image:  ]
(1)请你用笔画线代替导线，将电路连接完整______。
(2)电路正确连接后，闭合开关，发现小灯泡不亮。电流表无示数，电压表有示数，出现这一故障的原因可能是______。
(3)排除故障后，进行了三次测量，测量数据如表。当小灯泡正常发光时，电流表示数如图乙所示，此时小灯泡的额定功率为______W，电阻为______Ω。（电阻结果保留一位小数）
	电压U/V
	1
	2.5
	2.8

	电流I/A
	0.18
	
	0.28


(4)小明设计了如图丙的电路，测出了额定电流为I额的小灯泡L2的额定功率。实验方案如下：（电源电压不变，滑动变阻器Rl的最大阻值为R1，滑动变阻器R2的最大阻值为R2）
①只闭合开关S和S2，移动R1滑片，使电流表的示数为I额
②只闭合开关S和S1，保持R1滑片位置不动，移动R2滑片，使电流表的示数为I额，保持变阻器______的滑片位置不动，将另一个滑动变阻器滑片移到最左端，电流表的示数为I1，再将此滑动变阻器的滑片移到最右端，电流表的示数为I2，则小灯泡额定功率的表达式______。（用I额、I1、I2、Rl、R2中的字母表示）。







3、如图甲所示是“测量小灯泡的额定电功率”的实物连接图．其中电源电压为4.5 V，小灯泡的额定电压为3.8 V，滑动变阻器上标有“10 Ω　1 A”字样．
                  [image: 无]
(1)电压表0～15 V的量程已经损坏，小东连接了部分电路，请用笔画线代替导线，将未连接的电路连接完整．
(2)小东同学刚连接好最后一根导线后，灯泡立即发出特别亮的光，这表明他在连接电路时存在的问题有：____________________________．
(3)正确操作后调节滑片P，当电压表示数为________V时，小灯泡正常发光，此时电流表的示数如图乙所示，则该灯泡的额定功率为________W.
【实验拓展】实验结束后，小王又重新设计了四个测量电路(R0已知，电压表完好)，你认为可行的是_______．(填字母序号)
[image: 无]



4、小宝同学要测量一个小灯泡的电功率，已知电源电压是6 V，小灯泡的额定电压是2.5 V，灯丝电阻大约为10 Ω，滑动变阻器的规格有A“10 Ω　1 A”，B“20 Ω　1.5 A”
(1)为了测小灯泡的额定功率，滑动变阻器应选__________(选填“A”或“B”)。请用笔画线代替导线帮小宝同学将图－甲中的实物图连接完整，要求：滑片向右移动时灯变亮。
[image: 18NJXWLJZWJ1-34.TIF]
(2)故障排除后，为了测出小灯泡的额定功率，应调节滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为__________V，此时电流表的示数如图－乙所示，则小灯泡的额定功率为__________W。
(3)为了考察同学们的能力，老师拿来了一个已知额定电流为0.2 A，但额定电压未知的小灯泡，一个已知阻值为R的电阻和两个开关S1、S2，一个电压表，一个滑动变阻器和导线若干，利用上面的器材为同学们设计了如图－丙所示的电路来测量小灯泡的额定功率，请你将下列实验步骤补充完整；
①________________(选填开关S、S1、S2的通断情况)，调节滑动变阻器的滑片使电压表的示数为__________；
②闭合开关S、S2，断开S1，________________________(选填“适当调节滑动变阻器的滑片”“保持滑动变阻器的滑片不动”)，读出电压表的示数为U；
③灯泡额定功率的表达式为：P＝________________________。








[image: ]5、在“测量小灯泡的额定功率”实验中，灯泡上标有“2.5V”字样，电源电压恒定。










（1）请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整。
（2）电路连接正确后，把滑片移到最左端，闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表有示数，电压表无示数。 若故障只有一处，则故障可能是：________________。
（3）排除故障，继续实验，调节滑动变阻器，当灯泡正常发光时电流表的示数如图乙所示，小灯泡的额定功率为 	              。
（4）完成上述实验后，小聪向老师要了一个已知阻值为 R0 的定值电阻和一个单刀双掷开关，借助部分现有 的实验器材，设计了如图丙所示的电路，也测出了灯泡的额定功率。请完成下列实验步骤：
①闭合开关 S1，将 S2 拨到触点 2，移动滑片，使电压表的示数为 2.5V；
②  	，保持滑片的位置不动，读出电压表的示数 U；
③灯泡额定功率的表达式为 P额= 	（用已知量和测量量表示）。





6、如图甲所示是林红同学测量标有“3.8 V”字样的小灯泡额定功率的电路图。
[image: id:2147491723;FounderCES]
(1)林红连接电路时，开关应处于　　　　状态，滑动变阻器的滑片应移到最　　　　端。 
(2)闭合开关发现灯泡不亮，电流表无示数，但电压表有示数，则发生的电路故障为       。 
(3)当电压表示数为3. 8 V时，电流表的示数如图乙所示，是　　　　A，由此可得，小灯泡的额定功率为　　　　W。 
(4)在实验中，林红同学把电流表与电压表的位置互换，闭合开关后造成　　　　。 
A. 电流表被烧坏   	B. 电压表被烧坏    C. 小灯泡被烧坏	 D. 小灯泡不亮
(5)实验中林红的电流表损坏了，实验室没有电流表可换，林红用一个已知阻值为R0的定值电阻和若干个开关，重新设计了如图丙所示的电路，在不改变该电路连接的情况下，也能正确测出小灯泡的额定功率。林红正确连接电路后，接下来的实验步骤是：
①                                                                                                                         
②保持滑片位置不动，断开开关S1，闭合开关S、S2，记下电压表的示数为U2；
③小灯泡的额定功率的表达式为P=　　　　　　。 












7、在“探究小灯泡在不同电压下工作时的电功率是否相同”的实验中，实验室提供了如下器材：电源电压U恒为8V，滑动变阻器规格为“20Ω 2A“，小灯泡的额定电压U额＝2.5V，额定功率小于1.2W，两个阻值分别为10Ω、20Ω的定值电阻R0可供选择。
（1）为使小灯泡两端电压有一较大的调节范围，小聪设计了如图甲所示的电路，请用笔画线代替导线，完成图乙中实物电路的连接。
（2）正确连接电路后，进行实验，记录的数据如表所示。当电压表示数为2.5V时，电流表示数如图丙所示，小灯泡的额定功率为________W。
	实验次数物理量
	1
	2
	3
	4
	5

	电压/V
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	电流/A
	0.24
	0.32
	0.38
	
	0.44

	电功率/W
	
	
	
	
	


（3）分析表中数据可得出结论：小灯泡工作时，消耗的电功率随电压的增大而________。根据数据还可判断出，小聪在实验中选用的是R0＝________Ω的定值电阻。
（4）完成实验后，爱动脑筋的小聪又想出一种测量小灯泡额定功率的方法，设计了如图丁所示的电路，所用电压表量程为“0～15V”，请将以下实验步骤补充完整。
①检查电路无误后，闭合开关S，将开关S1拨至“1”，调节滑动变阻器滑片直至电压表示数为________；
②滑片不动，再将开关S1，拨至“2”，读出电压表示数为U0；
③小灯泡的额定功率：P额＝________。（用U额、U0、R0表示）
若步骤②中，在将开关S1拨至“2”时，不小心将滑片向右移动了少许，其他操作正确，则测出的小灯泡额定功率比真实值________（选填“偏大”或“偏小”）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

8、实验老师为“测量小灯泡额定功率”准备了如下器材：电源(电压恒为6 V)、开关、电压表和电流表各一只、额定电压为2.5 V的待测小灯泡(电阻约为10 Ω)、滑动变阻器(20 Ω　1 A)、导线若干。
(1)图甲是连接好的实物图，小明正要闭合开关，突然发现一处操作不合理：　   　。
(2)闭合开关前电流表的指针如图乙所示，其原因是　   　　   　。
(3)故障排除后调节滑动变阻器的滑片，并绘制了小灯泡的电流随其两端电压变化的关系如图丙所示，则小灯泡的额定功率为　   　W。从图像中还发现：当电压表的示数增大时，电压表与电流表的示数之比__　   　(选填“变大”“变小”或“不变)。
(4)小陈同学为了验证电流跟电阻的关系，他又借到一个滑动变阻器(50 Ω　0.5 A)和五个定值电阻(5 Ω、10 Ω、15 Ω、20 Ω、25 Ω)，其余器材不变。用定值电阻更换甲图中的灯泡，小陈同学得到如图丁所示的电流随定值电阻变化的图像，则实验中他所用的滑动变阻器是　   　(选填字母：A.20 Ω　1 A　B．50 Ω　0.5 A)，若某次实验中滑动变阻器连入的阻值为14 Ω，则所用定值电阻的阻值为　   　Ω。
(5)下课前老师布置了一道课后作业。要求：在只有下列实验器材的前提下测出未知定值电阻Rx的阻值。实验器材：电阻Rx、电源(电压恒定但未知)、滑动变阻器(已知最大阻值为R0)、电流表、开关、导线若干。小张同学设计了如图戊所示的电路图，用以下步骤测Rx的阻值。
①闭合开关S，移动滑片P至B端，记下电流表示数I1；
②移动滑片P至A端，记下电流表示数I2(I2未超过电流表的量程)；
③请帮他写出Rx的表达式：Rx＝　   　(用字母R0、I1、I2表示)。
[image: ][image: ]

9、小潘在“测量小灯泡的电功率的实验中,选择了额定电压为2.5V的小灯泡,滑动变阻器规格为20Ω1A.
              [image: ] 
(1)用笔画线代替导线，将图1电路补充完整
(2)正确连接电路后闭合开关,发现电流表有示数,电压表无示数,则电路中存在的故障可能是_______________(选填“灯泡”或“电压表”)断路。
(3)排除故障后，闭合开关，移动______________，同时观察电压表，当示数为_________V时再读出电流表的示数，最后计算灯泡的额定电功率。
(4)老师又拿来一个额定电流为I额的小灯泡,来测得小灯泡的额定功率设计了图2电路,电源电压未知、电阻的阻值为R0。
请你将实验步骤补充完整。
2 只闭合开关S1,将滑动变阻器的滑片移至最左端,读出电压表V2示数为U0；
②只闭合开关___________________,再次调节滑片,直到电压表V1的示数为_____________,此时小灯泡正常发光,电压表V2的示数为U2
③小灯泡额定功率的表达式是P额=_____________。


10、在“测量小灯泡的电功率”实验中，提供如下器材：电源（电压8V），小灯泡（额定电压2.5V），定值电阻（10Ω、20Ω），电流表（0~0.6A、0~3A），电压表（0~3V、0~15V），滑动变阻器（20Ω、2A），开关若干、导线若干。
[image:  ]
(1) 小强设计了如图甲所示的电路，实验时，当电压表示数为2.5V时，电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率为______W；
(2) 分析下表格数据可判断出，小强在实验中选用的是R0＝______Ω[image: ]的定值电阻；
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	电压U/V
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	电流I/A
	0.24
	0.27
	0.30
	
	0.33


(3) 另一小组实验时电流表损坏，请利用其他器材帮助该小组设计仅用电压表测量小灯泡额定功率的方法。要求：电路连接完后不允许拆解，只允许开关断开或闭合，所测物理量与最终表达式均用物理符号表示，如U额、R0等。
①将设计电路图画在方框中；______
②实验中，电压表量程选择______（填“0~3V”或“0~15V”）；
③简要说明测量步骤：_______________________________________________________；
④写出最终计算式P额＝______。







11、在测定额定电压为“2.5V”小灯泡电功率（正常发光时电阻约为8Ω的实验中，电源为两节新干电池．
  [image:  ][image:  ]
（1）连接电路时，开关断开，请用笔画线将图甲电路连接完整，要求滑片P向左滑动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小．
（2）电路连接后，闭合开关，移动滑片，观察到电流表指针示数为零，电压表示数为2V．请你判断：电路中哪一个元件发生了什么故障？答：           ；
（3）排除故障后，为了测量小灯泡的额定功率，调节滑片使电压表的示数为     V，此时电流表的示数如图丙所示，则小灯泡额定功率是      W．
（4）某同学在测另外一个小灯泡额定功率过程中，她用同一套器材做了三次实验，获得三组数据，并进行了数据处理，如下表：
	实验序号
	电流示数/A
	额定功率/W
	额定功率的平均值/W

	1
	0.71
	2.698
	P额=[image: ]=2.635

	2
	0.69
	2.622
	

	3
	0.68
	2.584
	


这样处理数据的方法是否正确？    （正确/不正确），其理由是     _____________
（5）为了考察同学们的能力，老师拿来了一个额定电流为0.2A，但额定电压未知的小灯泡、一个已知阻值为R的电阻和两个开关S1、S2，利用上面的部分器材为同学们设计了如图丁所示的电路来测量小灯泡的额定功率，请你将下列实验步骤补充完整。
①闭合开关         ，断开其它开关，调节滑动变阻器的滑片使电压表[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]的示数为        ；
②闭合开关        ，断开其它开关，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]同时            （选填“适当调节滑动变阻器的滑片”或“保持滑动变阻器的滑片不动”），读出电压表的示数为U；
③灯泡额定功[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]率的表达式为：P=          。



12、实验老师为“测量小灯泡额定功率”准备了如下器材：电源（电压恒为6V）开关、电压表和电流表各一只、额定电压为2.5V的待测小灯泡（电用约为10Ω）、滑动变阻器（20Ω，1A）、导线若干。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

（1）请用笔画线代替导线。将图甲中的实物图连接完整（要求：滑片向右移动灯泡变亮）。
（2）闭合开关前电流表的指针如图乙所示，其原因　          　。
（3）故障排除后调节滑动变阻器的滑片，并给制了小灯泡的电流随其两端电压变化的关系如图丙所示，则小灯泡的额定功率为　          　W。从图像中还发现：当电压表的示数增大时，电压表与电流表的示数之比　          　。（变大/变小/不变）
（4）完成上述测量后，不用电压表，用如图丁所示的电路也可测量该小灯泡的额定功率，已知定值电阻的阻值为R0，实验步骤如下，请补充完整：
①　          　；
②闭合开关S、S1，断开开关S2，记录下此时电流表的示数为I；
③小灯泡的额定功率的表达式为P额＝　          　。
（5）小陈同学为了验证电流跟电阻的关系，他又借到了个滑动变阻器（50Ω，0.5A）和五个定值电阻（5Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω），其余器材不变。用定值电阻更换甲图中的灯泡，小陈同学得到如图戊所示的电流随定值电阻变化的图像，则实验中他所用的滑动变阻器是　          　（选填字母：A.20Ω，1A/B.50Ω，0.5A），若某次实验中滑动变阻器连入的阻值为14Ω，则所用定值电阻的阻值为　  Ω。


13、小军同学在“测定小灯泡电功率”的实验中，选用如图甲所示的器材和电路，其中电源电压为6 V，小灯泡的额定电压为2.5 V(灯丝电阻约为12 Ω)．
(1)为了能够顺利完成该实验探究，下列两种规格的滑动变阻器应选用________(选填“A”或“B”)．
A. “10 Ω　0.5 A”的滑动变阻器
B. “50 Ω　0.5 A”的滑动变阻器
(2)闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不发光，电压表有示数，电流表无示数，若电路只有一处故障，则故障原因是____________________________________________ ____________________．

[image: ][image: ]

 (3)根据实验测得的数据，绘制出小灯泡的电流随它两端电压变化的关系图像(如图乙所示)．分析图像可知：小灯泡的额定功率为________W.
(4)完成上面实验后，小军同学又想测量额定电压为U额的小灯泡的额定功率，但发现电流表已经损坏，于是他又找来了两个开关和一定值电阻，设计了如图丙所示的电路，已知电源电压恒为U，定值电阻的阻值为R0，请你完成下面实验步骤：
①________(填写S、S1、S2的通断情况)，调节滑动变阻器的滑片使电压表示数为________；
②________(填写S、S1、S2的通断情况)，保持滑动变阻器的滑片不动，读出电压表示数为U1；
③灯泡额定功率的表达式为P额＝________.


14、在“测量小灯泡额定功率”实验中,小灯泡的额定电压U额=2.5 V。
(1)图4甲是小明测量小灯泡额定功率的实验电路图,图中有一根导线连接错误,请在这根导线上打“×”,并在图中改正。
(2)闭合开关前,滑片P应位于　　　　(选填“A”或“B”)端。 
(3)闭合开关,移动滑片P直到电压表示数为2.5 V,此时电流表示数如图乙所示,则小灯泡的额定功率为______________W。 
[image:  ]
 (4)小华设计了如图5所示的电路也完成了该实验,请完成下列填空。(电源电压不变,R1和R2为滑动变阻器,R2的最大阻值为R0)
[image:  ]
①只闭合开关　　   　　,调节滑动变阻器R2,使电压表示数为2.5 V; 
②只闭合开关　　   　　,调节　　      　　　　　,使电压表示数仍为2.5 V; 
③接着将R2的滑片P2调至最左端,记下电压表的示数U1;再将R2的滑片P2调至最右端,记下电压表的示数为U2,则小灯泡额定电功率的表达式为P额=　　　　　。(用U额、R0、U1、U2表示) 



15、小明用如图甲所示实验装置探究a、b两种液体的吸热能力，在两个相同的烧瓶内分别接入电阻丝，装入质量相等的a、b两种液体，并分别插入温度计。
[image: ]
(1)实验中选用的两根电阻丝的阻值应___(选填“相同”或“不同”)。
(2)实验中,用_____(选填“A”或“B”)间接反映液体吸收热量的多少;通过比较_______(选填“A”或“B”)来判断液体吸热能力的强弱；
A. 通电时间        B. 温度计示数的变化量
(3)下表是某次的实验数据,液体a加热后的温度如图,所示请将温度计示数填入相应表格中
	物理量
物质
	质量(克)
	加热前温度(℃)
	加热时间(min)
	加热后温度(℃)

	液体a
	150
	20
	10
	

	液体b
	150
	20
	10
	35


分析可知,__________(选填“a”或“b”)液体的吸热能力较强。
(4)设质量为m的a液体中电阻丝的阻值为R,测出其电流为I,通电一段时间t后,温度计的示数变化量为△t,若不计热量损失,则a液体的比热容为________(用所给出的物理量写出比热容的表达式),用该表达式计算出的比热容会比实际值_______(选填“偏大”或“偏小”)。
(5)如果在两烧瓶中分别装入质量相等的煤油，并接入两根阻值不同的电阻丝，就可用这个装置来探究电流产生的热量与__________的关系。


[bookmark: topic_6cd8f698-bf1e-4f47-a666-ef177652e7]16、小明和小华同学为了探究“电流通过导体产生的热量与电阻的关系”，设计了如图1所示的实验电路。两个烧瓶甲、乙中盛有质量、初温相等的煤油，其中 。
[image: ] 
（1）R1与R2采用串联的连接方式，其目的是为了控制通电时间、_________________相等。
（2）在相同时间内，可通过观察_______________________来比较电流通过电热丝产生的热量多少。
（3）在通电时间相同时，两烧瓶内煤油温度上升较高的是_____瓶。由此可知，在通电时间相同，电流一定的情况下，电阻越大，电流产生的热量越_______。
（4）实验过程中小明移动滑片，电流表的示数如图2所示，若R1=10Ω，则1min内电流通过R1所产生的热量是_____J。
（ 5）小华想改装实验装置用来“测量煤油的比热容大小”，则他们应将烧瓶甲中煤油换成与其质量相等的水，并将电热丝R1换成与R2阻值相等的电热丝。测量时，水和煤油的初温均为t0，通电一段时间后，水和煤油的末温分别为t水、t煤油，请写出煤油比热容的表达式：c煤油=__________________。（已知水的比热容为c水）  





17、为了“比较不同物质的吸热能力”，第一组同学连接好如图所示的电路，A、B两瓶中分别装有质量和初温都相等的水和煤油，两瓶中的电热丝电阻均为5Ω。
[image: ] 
（1）闭合开关，经过相同一段时间后发现B瓶中的温度计的示数升高较快，表明________(选填“水”“煤油”)的吸热能力强。
（2）第二小组同学利用同样装置探究“通电导体产生热量的多少和电阻的关系”，他们在两瓶中装入同质量同初温的煤油，A瓶中的电热丝改为10Ω，闭合开关经过相同一段时间后发现 _________瓶中的温度计的示数升高较快。
（3）最后，第二小组同学在此装置串联一个电流表，探究了“通电导体产生热量的多少和电流的关系”，根据记录数据大致画出了产生的热量Q和电流I2关系的图像，如图所示，其中正确的是________。（选填A、B、C、D）
[image: ] 
（4）实验时，小明和小红发现电热丝热得很快，而与电热丝连接的导线却不怎么热。原因是_____________________________________________________。

[image: ]

[image: ]
image3.png
02 04
0

o § o





image4.png




image5.png




image6.png




image7.jpeg




image8.jpeg




image9.png




image10.png
05 10152025 R/IQ R A
T 1%





image11.png
1.0 2.0 3.0 pwv

1! [T
F=f—tN\f-4-f-4- 1z
[ 1 LI 1
AN
R St
<UL\
ST T )
1 1 1 1 1 1 o
on ™ —
c o o
o
s
A
cno
N>
<
<, 2% N
IS
~A o
by _Ody





image12.jpeg




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.jpeg
2.689+2. 622+2. 584
3




image18.png
Sk B M (ZXXK.COM)





image19.png




image20.png
0.3
0.2
0.1

 [/A





image21.png




image22.png




image23.jpeg




image24.png




image25.png




image26.png
A B c D




image28.jpeg
B b RRES

i)
00 T s g is st
i)

LI

DR 01 L O R o B B X B

KRS S EEPXIhE EERIER ¢_y
&
H DEE T B EK | 4R R AR ﬁ
23
icd

N i

4 pﬁ ) = 8

T = T [ )

# E £ =

oz B &

oo K ]

| ™ =

oK | o &





image1.png




image2.png




image27.png




